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В редакцию газеты

«Экономическая газета»

Чекалину А.Н.

Уважаемый Александр Николаевич!

Прошу Вас, по возможности полностью и без изменений, опубликовать в вашей газете мою заметку: “В Дагестане растет виноград, а в Москве пьют коньяк”. В случае публикации гонорар прошу не начислять.

В Дагестане растет виноград, а в Москве пьют коньяк

В далеком 1992 году во исполнение Указа Президента Ельцина Правительством России была оказана государственная поддержка Республике Дагестан в развитии отраслей народного хозяйства, функционирующих на базе собственных сырьевых ресурсов. Правда, Указ этот предусматривал выделение кредитных ресурсов под гарантии Совета Министров Республики Дагестан. Однако, на самом деле «гарантом» по погашению указанного кредита выступило само российское правительство. Действительно, зачем Дагестану было брать кредит, который им же ещё и надо погашать. Какая же эта «помощь»?

Вот таким образом Дагпотребсоюз в консорциуме немецких банков AKA Ausfurkredit-Gesellschaft Gmbh получил кредит на сумму 27,2 млн.  немецких марок на закупку оборудования для обработки кож и шерсти. При этом полученное импортное оборудование было установлено в цехах местной фирмы «Адам Интернэшнл», 60 % уставного капитала которой принадлежит физическим лицам.

Операции по получению и передаче указанного оборудования по бухгалтерскому учету Дагпотребсоюза не были проведены. Доля государства в уставном капитале фирмы «Адам Интернэшнл» на сумму полученных ею средств (оборудования) не была увеличена. Я уж не говорю о такой «мелочи», как отражение в бухгалтерском учете наличия задолженности перед федеральным бюджетом. Следовательно, эта фирма владеет оборудованием незаконно.

Для погашения задолженности по кредиту между Минфином России, Внешэкономбанком и Дагпотребсоюзом было заключено Долговое обязательство, но, как и следовало ожидать, никаких платежей по погашению кредита из Дагестана не поступало. 

После октября 1993 года, когда была ликвидирована Советская власть, все иностранные кредиты, полученные под гарантию Правительства, стали погашаться исключительно за счет федерального бюджета. Вот и в данном случае российская сторона из средств федерального бюджета выплатила консорциуму немецких банков 31,4 млн. немецких марок, в том числе 27,2 млн. немецких марок в оплату основного долга и 4,2 млн. немецких марок – процентов за пользование кредитом. Кроме того, необходимо записать в «минус» сумму страховой комиссии Минфина России в объеме 1,4 млн. немецких марок, недополученную в результате неисполнения Дагпотребсоюзом своих обязательств.

Правда, в 1998 году была предпринята попытка через суд обязать Дагпотребсоюз погашать свои долги перед федеральным бюджетом. Вернее сказать, Арбитражный суд Республики Дагестан даже принял решение, обязывающее Дагпотребсоюз погашать свою задолженность по кредиту. Но как часто у нас бывает, такого рода решения судов (в пользу федерального бюджета), как правило, не исполняются. И это при том, что Дагпотребсоюз на момент проверки имел основных активов и резервов на 109 млн. рублей и оборотных активов на 78,2 млн. рублей. Не будем забывать и о том, что импортное оборудование фактически было получено частно-коммерческой фирмой «Адам Интернэшнл».

Спрашивается, как же Дагестанским товарищам частенько удается пробивать в Москве практически безвозвратные кредиты. На мой взгляд, секрет здесь очень прост. В Дагестане растет хороший виноград. А в Москве многие любят выпить на холяву то, что в Дагестане делают из вкусного винограда. А какие могут быть государственные интересы после третьего стакана.
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С  уважением  



Р.Х. Ханзяров, 

экономист, Москва
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Рамис Хамисович
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