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В редакцию газеты

«Экономическая газета»

Чекалину А.Н.

Уважаемый Александр Николаевич!

Прошу Вас, по возможности, опубликовать в вашей газете мою заметку: “А от автобусов и след простыл”. В случае публикации гонорар прошу не начислять.

А от автобусов и след простыл

Эта почти детективная история началась ещё несколько лет назад. 

В октябре 1998 года АООТ «Росагроснаб» за счет средств федерального бюджета приобрел в ООО «Жилстрой» (г. Курган) 10 автобусов КАВЗ – 3976 производства Курганского автобусного завода по цене 135 тыс. рублей для передачи их в лизинг сельскохозяйственным товаропроизводителям Курганской области (через ОАО «Курганагроснаб»). И интересно здесь не то, почему ОАО «Курганагроснаб» не могло само закупить эти автобусы (просто этими деньгами распоряжается АООТ «Росагроснаб»), а сам факт приобретения их в сомнительной фирме с ограниченной ответственностью, когда сам по себе КАВЗ живет и здравствует.

Далее, согласно договору финансового лизинга (долгосрочной аренды) от 17 мая 1999 года № 551–Л, ОАО «Курганагроснаб» (сублизингодатель) предоставил ПП «Раздолье» (учредитель - директор Гордеев Л.Ю.) на условиях договора финансовой аренды (лизинга) эти 10 автобусов КАВЗ – 3976 на 1350 тыс. рублей, а с учетом наценки, а также арендных и страховых платежей - 1647,8 тыс. рублей. 

Указанные автобусы были получены по доверенности от 1 июня 1999 г. № 161 на имя директора «Раздолье» Шевчука С.А. При этом подпись Шевчука С.А. была заверена им же и скреплена печатью производственного предприятия «Раздолье». Тут необходимо заметить, что ПП «Раздолье» ещё в апреле 1999 года было преобразовано в ООО «Раздолье» (учредитель – директор Шевчук С.А.).

По юридическому адресу ООО «Раздолье» (г. Курган, пр. Конституции, дом 77б) оказалась не какая-нибудь солидная фирма, а комната в общежитии ОАО «Кургансельмаш», где прописан Шевчук С.А., но фактически не проживает. Вахтеры общежития охотно пояснили, что этого Шевчук С.А. многие (явно кредиторы) уже давно «с собаками ищут». И после этого становится ясно, какой он «сельский товаропроизводитель».

Тут необходимо пояснить читателю, почему проверяющие заинтересовались именно фактом передачи закупленных на средства федерального лизингового фонда автобусов в ООО «Раздолье». Факт нахождения этих «сельских товаропроизводителей» в областном центре удивил конечно, но не это было главное. Просто, по состоянию на 1 января 2000 года, просроченная задолженность ПП (ныне ООО) «Раздолье» перед ОАО «Курганагроснаб» составила 326,8 тыс. рублей, в том числе по возмещению стоимости объектов лизинга – 256,5 тыс. рублей, т.е за это время им не был уплачен даже первоначальный взнос.

Потому и решили провести в этой организации встречную проверку своевременности погашения лизинговых платежей и фактического наличия (или отсутствия) 10 автобусов КАВЗ – 3976. Но не тут то было. Ни хваленый РУБОП, ни налоговая полиция не смогли установить фактическое место нахождения ООО «Раздолье» и его директора Шевчука С.А.

Пришлось за всё «отдуваться» бывшему директору ПП «Раздолье» Гордееву Л.Ю. По его объяснению указанное предприятие в 1999 году сельскохозяйственным производством не занималось. В августе 1999 года ООО «Раздолье» (директор Шевчук С.А.) 5 автобусов КАВЗ – 3976 передал по цене 127 тыс. рублей (напомню, государство заплатило за них по 135 тыс. рублей) за единицу в ООО «Муза» (г. Курган) в порядке бартерного обмена на 100 тонн муки на 635 тыс. рублей. Остальные автобусы также были проданы или переданы разным организациям в порядке бартерного обмена на товарно-материальные ценности, что, кстати, так и не смогли подтвердить документально. 

И только в 2000 году в погашение части просроченной задолженности по лизинговым платежам ООО «Раздолье» передало в ОАО «Курганагроснаб» товарно-материальных ценностей на 283,8 тыс. рублей (полученных в ОАО «Кургансельмаш») согласно счету-фактуре от 13.03.2000 года № 12, в том числе погашен первоначальный взнос в объеме 135 тыс. рублей. В связи с чем, по состоянию на 1 апреля 2000 года, просроченная задолженность ПП (ныне ООО) «Раздолье» перед ОАО «Курганагроснаб» снизилась до 297,7 тыс. рублей (по возмещению стоимости объектов лизинга).

К сказанному следует добавить, что по оперативным данным налоговых органов производственное предприятие «Раздолье» не значится, а ООО «Раздолье» сдает «нулевые» балансы, то есть скрывает от налогообложения свою посреднически – бартерную деятельность. Если конечно можно назвать деятельностью то положение, когда коммерсант вынужден постоянно скрываться и от государства и от своих более решительных кредиторов. Потому авантюристы всех мастей, до того как задумать очередную аферу, должны крепко себе уяснить, что от государства ещё можно скрываться, но так называемые «кредиторы» не позволят «кинуть» себя безнаказанно.

А что касается автобусов, их до сих пор ищут. Как и самого Шевчука С.А.

26.04.2001


С  уважением  



Р.Х. Ханзяров, 

экономист, Москва

123424  Москва, Д - 424

а/я – 6 Ханзярову Р.Х.


Рамис Хамисович
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