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Уважаемая  Виктория Николаевна!

Я профессиональный контролер. Но, в отличие от многих ревизоров (и просто мужчин), совершенно не пьющий. И вот хотел бы направить свой «трезвый взгляд» на практику приема в регионах «высоких гостей», в том числе и в ходе выездных семинаров – совещаний.

Мой опыт многолетней контрольно-ревизионной деятельности позволяет с полной уверенностью утверждать, что высокопоставленным столичным представителям, членам разного рода комиссий и проверяющим практически везде и всегда наливают. Исключением, пожалуй, является Москва и ближайшее Подмосковье, где проверяющему могут даже чая не налить. Но ведь не об этих «крохоборах» сейчас идет речь, а о традициях национального гостеприимства.

В не очень богатых бюджетных учреждениях это происходит на уровне «легкого флирта», когда выставляется одна на всех бутылка шампанского, коньяка или легкого белого вина (особенно для женщин). Это является только проявлением знаков внимания и какие-либо просьбы при этом, как правило, не высказываются.

Другое дело на крупных предприятиях или «богатых» организациях. Тут уже могут и в ресторан свести, и шикарный стол накрыть. А на предприятиях агропромышленного комплекса, кроме того, наперебой предлагают отведать «образцы» своей продукции. Впрочем, даже в самом захудалом колхозе бутылка водки для проверяющих или высокопоставленных начальников всегда найдется. Однако при этом уже не миновать встречных просьб о каких-либо послаблениях, государственных дотациях или кредитах.

По моим скромным наблюдениям, самые большие любители выпить на «холяву» находятся среди руководителей органов управления сельским хозяйством, которые непосредственно распределяют бюджетные средства, кредиты и прочие материальные ресурсы. Но и они сами обычно проявляют полное уважение к ещё более высоким руководителям и проверяющим.

«Особое внимание» проявляется к ревизорам. Их, как правило, стараются «поить» каждый день, чтобы они потеряли полную способность что-либо серьезно проверить. Самое интересное в том, что даже при посещении какого-либо культурного объекта или исторического памятника можно запросто «наткнуться» на ящик с водкой, колбасой и прочей закуской. А если удастся занести проверяющего в вагон в «бесчувственном состоянии», когда он об акте ревизии уже и не вспоминает, то это уже «высший класс».

Не все, правда, но некоторые представители вышестоящих организаций и проверяющие удостаиваются даже чести быть приглашенными на охоту или рыбалку. Ну а об «особенностях национальной охоты (рыбалки)» все знают, даже если никогда там не были. В кино видели. Так вот, если для приличия с удочкой ещё посидят, то опытные «охотники» ружья «на охоту», как правило, даже не берут. Чтобы по пьянке друг друга не перестрелять (да не дай бог ещё проверяющего!). 

Самое большое радушие и теплый прием (с учетом местных особенностей) проявляется, конечно, в отношении высокопоставленных столичных чиновников. Местные руководители из кожи вон лезут, чтобы, пользуясь случаем, выпросить дополнительно хотя бы пару миллиардов (ныне миллионов). А ради этого они готовы «цистерну залить», лишь бы влезло.

И действительно, после третьей рюмки начинает казаться, что «аргументы» принимающей (то бишь угощающей) стороны достаточно весомы и убедительны. Самое интересное то, что не все они на второй же день забывают о своих обещаниях, хотя некоторым из них приходится потом неоднократно напоминать. И если чиновник был достаточно высокого уровня, то даже появляются на свет государственные программы социально-экономического развития того или иного региона. 

Одно мне не понятно. А если особо важные чиновники, в конце концов, посетят все регионы (и будьте уверены, ни один из них «не ударит в грязь лицом»), то какой же смысл в этих узко региональных программах?
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С  уважением  

Р.Х. Ханзяров,








экономист, 

Москва
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